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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 17/20 Sitzungsdatum: 15.05.2017
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:38 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Herr Joachim Hinz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Personalratsvorsitzender

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Gast

Entschuldigte Mitglieder
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Gäste
Herr Volker Bargfrede KUBUS, Gast zu 

TOP 5
Frau Iris Buchholz KUBUS, Gast zu 

TOP 5
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 13.03.2017 

und vom 24.04.2017 
  

4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

  

5 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch 
bei der Haushaltskonsolidierung
- Hierzu sind Vertreter der KUBUS Kommunalberatung und 
Service GmbH eingeladen - 

 VO/17/077

5.1 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch 
bei der Haushaltskonsolidierung
- Beschlussantrag RH Werner - 

 VO/17/077-1

6 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/17/094

7 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
8 Sanierung des Rathauses  VO/17/012-1

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/17/095

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Verkauf eines Grundstückes am Schäferweg  /15/084-1-1
12 Ankauf von Grundstücken in Ahrenlohe durch die 

Landgesellschaft Schleswig-Holstein mbH 
 VO/17/088

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 9 bis 12 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Insbesondere dankt sie 
Frau Buchholz und Herrn Bargfrede von der KUBUS Kommunalberatung und Service GmbH 
für ihr Kommen. 
Frau Fischer-Neumann stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.
Die Verwaltung beantragt, den geplanten Tagesordnungspunkt „13 „Ausübung des 
gemeindlichen Vorkaufsrechtes“ von der Tagesordnung zu nehmen, da kein 
Beratungsbedarf besteht.
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Herr Krüger fragt, unter welchen Voraussetzungen die Stelle des Bürgermeisters 
ausgeschrieben werden muss. 
Frau Ries antwortet, dass  sich aus dem Wahlrecht keine Pflicht zu einer Ausschreibung 
ableiten lässt. Der Wahlleiter fordert per Bekanntmachung zur Einreichung von 
Wahlvorschlägen auf. Nach Rechtsauffassung der Verwaltung ergibt sich eine Pflicht zur 
Ausschreibung aus beamtenrechtlichen Grundsätzen.
Über eine entsprechende Vorlage wird der Hauptausschuss in seiner Juli-Sitzung beraten. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 13.03.2017 und vom 
24.04.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschriften über die Sitzungen des Hauptausschusses am 13.03.2017 sowie 
24.04.2017 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gelten somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über folgende am 24.04.2017 in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse:
@ Verkauf eines Grundstückes in der Willy-Meyer-Straße.
@ Drei Personalangelegenheiten. 

TOP 5 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch bei der 
Haushaltskonsolidierung
- Hierzu sind Vertreter der KUBUS Kommunalberatung und Service GmbH 
eingeladen -

Beschluss: 
@ Der Hauptausschuss beauftragt die KUBUS Kommunalberatung und Service GMBH aus 
Schwerin mit der Unterstützung bei der Haushaltskonsolidierung bei der Stadt Tornesch laut 
Angebot vom 27.03.2017. Die fehlenden Haushaltsmittel in Höhe von 9.000 € werden 
überplanmäßig zur Verfügung gestellt.
@ Die Zahlungsweise erfolgt nach Erfüllungsfortschritt.
@ Die Lenkungsgruppe besteht aus zwei Mitgliedern je Fraktion, der Führungsebene der 
Verwaltung sowie einem Mitglied des Personalrats der Stadt Tornesch.
@ Die Lenkungsgruppe koordiniert das Projekt und nimmt die Arbeitsergebnisse entgegen. 
Sie bespricht Ideen und Maßnahmen zu den einzelnen Schlüsselprojekten und empfiehlt den 
Fachausschüssen und der Ratsversammlung Ziele und Maßnahmen. 
Die Lenkungsgruppe entscheidet im Konsens. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann  führt in die Thematik ein.



HA 17/20 Seite: 5/6

Frau Buchholz  sowie Herr Bargfrede von der KUBUS Kommunalberatung und Service 
GmbH stellen sich vor und erläutern das Angebot vom 27.03.2017 ausführlich. Es soll eine 
nachhaltige Kostenreduzierung nicht nur durch Sofortmaßnahmen sondern auch durch 
mittelfristig angelegte Maßnahmen erfolgen. Die Mindestzeitschiene des Projektes von fünf 
bis sechs Monaten ist ambitioniert - aber zu schaffen. Im Laufe der Betrachtungen wird sich 
jedes Produkt gemeinsam angesehen, nur so können die „Stellschrauben“ gefunden werden. 
Jedoch darf man sich nicht im Kleinen verlieren. 
Frau Fischer-Neumann erklärt, dass zuerst die inhaltliche Klärung erfolgen sollte; erst dann 
sollte über die Zeitschiene diskutiert werden. Dies heißt, dass die politischen Ziele definiert 
werden müssen. Es muss entschieden werden, was lokal wichtig ist. Für die sich hieraus 
ergebenen Handlungsfelder müssen die Kosten der Wirkung gegenübergestellt werden.
Herr Krügel plädiert, dass lediglich der Hauptausschuss zuständig sein sollte. Unruhe und 
Mehrarbeit muss vermieden werden. Herr Fäcke unterstützt die Ansicht des Bürgermeisters. 
Das der Stadt Tornesch zur Verfügung stehende Budget für diesen Auftrag war Kubus nicht 
bekannt. Das Angebot wurde so kostengünstig wie möglich kalkuliert. 
In Bezug auf das Angebot sieht Kubus zurzeit kein Optimierungspotenzial; eventuell ergeben 
sich im Laufe des Projektes Anpassungen, die zur Kostenreduzierung führen.
Herr Quast macht deutlich, dass es keine Tabus geben darf. Eine Orientierungshilfe bietet 
der Leitfaden zur Haushaltskonsolidierung des Landes Schleswig-Holstein.
Kubus verfügt über keine Kennzahlen, da Verwaltungen nicht 1:1 vergleichbar sind. 
Orientierungswerte können jedoch zur Verfügung gestellt werden.
Ziele zur Haushaltskonsolidierung sind durchaus bei der Stadt Tornesch vorhanden; hier 
wäre ggf. über eine effizientere Darstellung (Prozessorganisation) nachzudenken.
Einigkeit besteht darüber, dass das Dialogverfahren zur Anwendung kommen muss. Die sich 
hieraus ergebenen Ergebnisse werden in der Lenkungsgruppe diskutiert. Die Informationen 
sind für die Lenkungsgruppe wichtig, damit diese den Projektverlauf steuern kann. 
Für Herrn Quast hat die Haushaltskonsolidierung erste Priorität. Erste Ergebnisse sollten 
bereits in die Planung des Nachtragshaushaltes für 2017 einfließen. Herr Krügel widerspricht 
dem, da die Mitarbeiter der Verwaltung bereits jetzt „am Limit“ arbeiten. Zudem steht die 
Urlaubszeit bevor.
Herr Mörker beantragt eine Sitzungsunterbrechung von 19.58 Uhr bis 20.07 Uhr.
Frau Buchholz sagt eine kurzfristige Erarbeitung des Zeitplanes zu. 

TOP 5.1 Beratung über ein Angebot zur Unterstützung der Stadt Tornesch bei der 
Haushaltskonsolidierung
- Beschlussantrag RH Werner -

Beratungsverlauf: 
Herr Werner zieht die Punkte 1. und 2. des Antrages der FDP-Fraktion zurück. Die Punkte 3. 
und 4. wurden bereits unter TOP 5. diskutiert und bei der Beschlussfindung berücksichtigt.   

TOP 6 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Es wird sich auf den 22.06.2017  als Termin für das „“Allris-Update“ für Kommunalpolitiker 
verständigt. 

TOP 7 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Mitgliedern des Ausschusses werden nicht gestellt.

TOP 8 Sanierung des Rathauses

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt die Vorlage dahingehend, dass die Formulierung wegen Verstöße gegen 
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des Arbeitsrechtes und des Brandschutzes den Sachverhalt verzerrt darstellen. Einzig auf 
das Problem mit der teils unzureichenden Beleuchtung in den Büros muss reagiert werden, 
wenn sich Mitarbeiter/innen beklagen. 
Herr Radon  erläutert, dass es trotz Kapazitätsengpässen nicht dazu führen darf, dass 
Bestimmungen des Arbeitsrechtes und/oder des Brandschutzes vernachlässigt werden.
Herr Werner plädiert, dass keine neuen Maßnahmen angepackt werden; bestehende sind 
erst abzuarbeiten.
Herr Lichte fragt nach, ob die Mittel der KfW trotz der zeitlichen Verschiebung fließen 
werden. Eine konkrete Antwort kann zurzeit noch nicht gegeben werden.     

Tornesch, den 27.09.2017

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


